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Medlem af Folketinget Torsten Gejl (ALT) har d. 11. juni 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1246 til social- og boligministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. S 1246: 

”Mener ministeren, at det nuværende niveau for ledsagelse er rimeligt, og 

hvordan forholder ministeren sig til, at mange med størst behov afskæres fra 

ledsagelse, bl.a. som følge af fortolkningen af § 97 i lov om social service?”   

 

Svar: 

Resultaterne fra LEV’s undersøgelse om ledsagelse fra marts 2025, som der 

refereres til som begrundelse for spørgsmålet, giver mig anledning til at 

understrege, at vi som velfærdssamfund naturligvis skal understøtte, at 

personer med udviklingshandicap kan leve en rimelig tilværelse med indhold, 

trivsel og sociale relationer. Her er servicelovens regler om ledsagelse og 

socialpædagogisk støtte centrale, og alle borgere skal selvfølgelig have den 

ledsagelse, de har behov for og ret til efter loven – alt andet vil være urimeligt.  

 

Ledsageordningen i servicelovens § 97 rummer ikke mulighed for at yde 

socialpædagogisk støtte under ledsagelsen. Borgere, som har behov for denne 

type støtte i forbindelse med ledsagelse, kan derfor ikke modtage ledsagelse 

efter servicelovens § 97.  

 

Til gengæld vil der kunne ydes socialpædagogisk ledsagelse som en del af 

hjælpen efter servicelovens § 85 om socialpædagogisk støtte. Som en del af 

den socialpædagogiske støtte har borgeren således ret til ledsagelse til 

aktiviteter uden for botilbuddet, udflugter m.v., hvis dette er en del af den hjælp, 

som kommunen har bevilget efter denne bestemmelse 

 

Kommunerne skal i deres afgørelse og den praktiske tilrettelæggelse af 

hjælpen til den enkelte borger holde sig lovgivningens krav og intentioner for 

øje, så borgere med handicap ikke efterlades med udækkede hjælpebehov. 

For det er afgørende, at hjælpen tager udgangspunkt i den enkelte borgers 

individuelle situation. Dette ansvar går jeg ud fra, at kommunerne påtager sig. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

Sophie Hæstorp Andersen 

Social- og boligminister 
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